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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 03.04.2016 Shift : 3 

1. jeKeue ueeruee (Lila Rakhal) efkeâme jepÙe keâe ueeskeâ 
ve=lÙe nw? 

 (a) nefjÙeeCee (b) kesâjue 
 (c) Demece (d) ceOÙe ØeosMe  

Ans :  (c) – jeKeue ueeruee (Lila Rakhal) Demece keâe ueeskeâve=lÙe 
nw Demece kesâ DevÙe, ve=lÙe, efyent, efyeÚgDee, vešhetpee ÛeeQCeJeer veeieeve=lÙe 
Deeefo nw~ 
 jepÙe  –  ueeskeâve=lÙe 
 nefjÙeeCee – KesÌ[e, IeesÌ[e, mJeebie Deeefo~ 
 kesâjue  – keâLekeâueer, ceesefnveerDeóce Deeefo 
 ceOÙe ØeosMe – Yejce mesšce mewuee DeefnjeF& Deeefo 

2. Ùeefo WORLD = YMTJF lees CONCERN = 
 (a) AQLECTL (b) EQPEGTP 
 (c) EMPAGPP (d) AMLACPL 
Ans :  (c) – efpeme Øekeâej, 
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3. 25³, 20³ Deewj 10³ kesâ ›eâefcekeâ yeóeW kesâ meceleguÙe Skeâ 
Dekesâuee yeóe nw? 

 (a) 40% (b) 46% 
 (c) 50% (d) 54% 
Ans :  (b) –  

 yeóe 
75 80 90

100
100 100 100

= × × ×  

  = 54% 

meceleguÙe yeóe = 100–54 = 46% 

4. ieCevee keâerefpeS : 

 (0.16 × 0.16) ÷÷÷÷ 0.8 
 (a) 0.032 (b) 0.32 
 (c) 0.0032 (d) 0.0302 
Ans :  (a) –  

 
0.16 0.16

0.8

×
=  

 = 0.032 
5. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW– 
 23 ... 7... 15 ... 8 = 168 
 (a) ×, –, ÷ (b) +, ÷, – 
 (c) +, –, ÷ (d) ×, +, – 
Ans :  (d) ⇒ 23 × 7 + 15 – 8 = 168 

 ⇒ 161 + 7 = 168 

 ⇒ 168 168=  

6. heeveer keâe Skeâ kebâšsvej 3/5 Yeje Lee, peye GmeceW mes 38 
ueeršj heeveer efvekeâeue efueÙee peelee nw, lees Ùen efmeHe&â 1/8 

Yeeie Yeje jn peelee nw~ kebâšsvej keâer kegâue #ecelee efkeâleveer 
nw? 

 (a) 60 ueeršj (b) 65 ueeršj 
 (c) 75 ueeršj (d) 80 ueeršj 

Ans :  (d) – ceevee kebâšsvej keâer kegâue #ecelee x ueer0 nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
3 1

x 38 x
5 8

− =  

 
3 x

x 38
5 8

− =  

 
24x 5x

38
40

−
=  

 19x = 38 × 40 

 x = 2 × 40 

 x = 80 ueer0 
Dele: kebâšsvej keâer kegâue #ecelee 80 ueer0 nw~ 

7. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 
nQ~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes  
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ veerÛes efoS ieS efve<keâ<eeX 
ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he  mes 
DevegmejCe keâjlee nw– 
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 keâLeve : 60 Úe$eeW ceW mes 15 keâe mketâue ØeMveesòejer 
ØeefleÙeesefielee keâe ØeefleefveefOelJe keâjves kesâ efueS ÛeÙeve efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 

 efve<keâ<e& : 

 I. mketâue ceW kesâJeue 15 Úe$e yegefæceeve nw~ 

 II. Yeeie uesves Jeeues mketâueeW keâes, Øeefle mketâue Úe$eeW keâer 
mebKÙee }sves keâer Skeâ DeefOekeâlece meercee oer ieF& Leer~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) ve lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 

Ans :  (d) – ve lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 

veerÛes efoS ieS DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâefjS Deewj Gme hej 
DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~ 

∆  yeÛÛeeW keâes oMee&lee nw pees ef›eâkesâš Kesueles nQ~ 

O  Gve yeÛÛeeW keâes oMee&lee nw pees Hegâšyee@ue Kesueles nQ~ 
 Gve yeÛÛeeW keâes oMee&lee nw pees yew[efcebšve Kesueles nW~ 

 
8. efkeâleves yeÛÛes ef›eâkesâš Deewj Hegâšyee@ue Kesueles nQ uesefkeâve 

yew[efcebšve veneR Kesueles ? 
 (a) 20 (b) 19 
 (c) 39 (d) 17 
Ans :  (a) – Jes yeÛÛes pees ef›eâkesâš Deewj Hegâšyee@ue Kesueles nQ uesefkeâve 
yew[efcebšve veneR Kesueles Gvekeâer mebKÙee = 20 

9. efkeâleves yeÛÛes Hegâšyee@ue Kesueles nQ? 
 (a) 127 (b) 82 
 (c) 105 (d) 85 
Ans :  (b) – Jes yeÛÛes pees Hegâšyee@ue Kesueles nQ Gvekeâer mebKÙee = 20 

+ 19 + 17 + 26 

= 82 
10. efkeâleves yeÛÛes yew[efcebšve Deewj Hegâšyee@ue oesveeW Kesueles nQ 

uesefkeâve ef›eâkesâš veneR Kesueles ? 
 (a) 19 (b) 20 
 (c) 17 (d) 39 

Ans :  (c) – Jes yeÛÛes pees yew[efcebšve Deewj Hegâšyee@ue oesveeW Kesueles nQ~ 
uesefkeâve ef›eâkesâš veneR Kesueles nQ Gvekeâer mebKÙee = 17 

11. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW– 
 72 ...6... 7... 7 = 91 
 (a) ×, –, ÷ (b) +, ÷, – 
 (c) +, –, ÷ (d) ÷, ×, + 
Ans :  (d) ⇒ 72 ÷ 6 × 7 + 7 = 91 

 ⇒ 12 × 7 + 7 = 91 

 ⇒ 84 + 7 = 91 

 91 91=  

12. Skeâ veeJe Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Menj P mes Menj Q 

keâer Deesj peeleer nw leLee Oeeje keâer efoMee ceW Menj Q mes 
Menj P keâer Deesj Jeeheme Deeleer nw~ Ùeefo efmLej peue ceW 
veeJe keâer ieefle 35 efkeâceer./Iebše leLee Oeeje keâer ieefle 5 
efkeâ.ceer./Iebše nw, lees hetjer Ùee$ee ceW veeJe keâer Deewmele ieefle 
efkeâleveer nw? 

 (a) 36.28 efkeâceer./Iebše (b) 34.28 efkeâceer./Iebše 
 (c) 35 efkeâceer./Iebše (d) 33.33 efkeâceer./Iebše 

Ans :  (b) Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = 35 – 5 = 30 
efkeâ.ceer./Iebše 
Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue = 35 + 5 = 40 efkeâ.ceer./Iebše 

veeJe keâer Deewmele ieefle
2ab

a b
=

+
 

 
2 40 30

40 30

× ×
=

+
 

2 40 30
34.28

70

× ×
= = efkeâ.ceer./Iebše 

13. efvecveefueefKele šerceeW ceW mes efkeâmeves 1936 kesâ yeeo henueer 
yeej 2015 [sefJeme keâhe peerlee? 

 (a) øeâebme (b) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 
 (c) Dee@mš^sefueÙee  (d) «esš efyeÇšsve 

Ans :  (d) –«esš efyeÇšsve ves 1936 kesâ yeeo henueer yeej [sefJeme keâhe 
efKeleeye peerlee nw~ Ùen šsefveme ceW heg®<e Jeie& keâer meyemes Øeefleef‰le šerce 
ØeefleÙeesefielee nw efpemekeâe 104JeeB mebmkeâjCe veJecyej, 2015 ceW yesefupeÙece 
ceW mecheVe ngDee~ 

14. 35 Deewj 70 kesâ ce.me. (HCF) leLee ue.me. (LCM) keâe 
Devegheele %eele keâerefpeS~  

 (a) 70:1 (b) 1:70 
 (c) 5:42 (d) 5:115 

Ans :  (*)  35 Deewj 70 keâe ce.me. = 35 

35 Deewj 70 keâe ue.me. = 70 

DeYeer<š Devegheele = 35 : 70 

  = 1 : 2 
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15. meepeve ØekeâeMe efkeâmemes mebyeæ nw? 

 (a) yee@efkeämebie (b) lewjekeâer 

 (c) ef›eâkesâš (d) ne@keâer 

Ans :  (b) – meepeve ØekeâeMe Skeâ YeejleerÙe lewjekeâ nw~ FvneWves 2015 

kesâ je<š^erÙe KesueeW cebs øeâermšeF&ue, yešj HeäueeF& leLee jsues FJeWš ceW efnmmee 
efueÙee Lee~ FvneWves 08 HeâjJejer 2015 keâes Fefleneme yeveeles ngS je<š^erÙe 
KesueeW ceW 06 mJeCe& Deewj 3 jpele heokeâ peerless Les~ 

16. ceeMe& iewme kesâ ØecegKe Ieškeâ keäÙee nw? 

 (a) ceerLesve (b) veeFš^espeve 

 (c) neF[^espeve (d) Deeie&ve 

Ans :  (a) – ceeMe& iewme keâe ØecegKe Ieškeâ ceerLesve (CH4 ) nw~ 

oueoueer mLeeveeW, Oeeve kesâ KesleeW Deeefo ceW Øeehle nesves kesâ keâejCe Fmekeâes 
ceeMe& iewme keâne peelee nw~ 

17. A Skeâ keâece keâes 10 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer 

keâece keâes 20 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ C keâer ceoo mes, Jes 

Gmeer keâece keâes 5 efoveeW ceW meceehle keâjles nQ~ C Dekesâuee 

Gmeer keâece keâes efkeâleves efoveeW ceW keâjsiee? 

 (a) 30 efove (b) 20 efove 

 (c) 25 efove (d) 18 efove 

Ans :  (b) – ceevee C Dekesâuee Gmeer keâece x efoveeW ceW keâjsiee~ 

A Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece
1

10
=  

B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece
1

20
=  

C Éej 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece
1

x
=  

ØeMveevegmeej, 

 
1 1 1 1

10 20 x 5
+ + =  

 
1 1 1 1

x 5 10 20
= − −  

 
1 4 2 1

x 20

− −
=  

 
1 1

x 20
=  

 x = 20 efove  

18. 9 ceeršj Deewj 14 ceeršj kesâ oes Kecyes peceerve hej meerOes 

KeÌ[s nw Ùeefo Gvekesâ hewjeW kesâ yeerÛe keâer otjer 12 ceeršj nw, 

lees Gvekeâer meyemes Thejer Úesjes kesâ  yeerÛe keâer otjer %eele 

keâerefpeS~ 

 (a) 11 ceer. (b) 12 ceer. 

 (c) 13 ceer. (d) 14 ceer. 

Ans :  (c) –  

 
Q  BC = 14 ceer0 
∴ CE = BC – BE = 14–9 = 5 ceer0 
mecekeâesCe ∆CED ceW, heeFLeeieesjme ØecesÙe mes, 
(keâCe&)2 · (uebye)2 ± (DeeOeej)2 

(CD)
2
 = (CE)

2
 + (DE)

2
 

(CD)
2
 = (5)

2
 + (12)

2
 

(CD)
2
 = 25 + 144 

CD 169=  

CD = 13ceer0 
19. Ùeefo 1200 ™heÙes keâes Skeâ efveefMÛele yÙeepe oj mes efveJesMe 

keâjves hej 3 Je<e& kesâ Deble ceW 1400 ™heÙes Øeehle ngS, lees 
150 ™heÙes keâes 5 Je<e& kesâ efueS Gmeer yÙeepe oj hej 
efveJesMe keâjves mes efkeâleves ™heÙes Øeehle neWies? 

 (a) 200 ™heÙes (b) 155 ™heÙes 
 (c) 650 ™heÙes (d) 240 ™heÙes 

Ans :  (*) – 3 Je<e& keâe yÙeepe = 1400–1200 = 200 ®0 

mee0 yÙeepe 
1200 r 3

100

× ×
=  

200 50
36r 200 r %

36 9
⇒ = ⇒ = =  

∴ 150 ®0 keâe 5 Je<e& keâe yÙeepe 
150 5 50 125

41.6
9 100 3

× ×
= = =

×
 

∴ DeYeer<š Øeehle jeefMe = 150+41.6 = 191.6 ®0 
20. oes mebKÙeeDeeW keâe ue.me. (LCM) Deewj ce.me. (HCF) 

›eâceMe: 616 Deewj 2 nw~ Ùeefo Skeâ mebKÙee 22 nw, lees 
otmejer mebKÙee Øeehle keâerefpeS~ 

 (a) 87 (b) 56 
 (c) 116 (d) 36 
Ans :  (b) – ceevee otmejer mebKÙee y nw~ 
met$e mes, 
 [henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue0me0 × ce0me0] 

22 × y = 616 × 2 

616 2
y

22

×
=  

y 56=  

Dele: otmejer mebKÙee (y = 56) nw~ 
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21. 1600 keâes leerve YeeieeW ceW Fme Øekeâej efJeYeeefpele keâerefpeS 

efkeâ henues Yeeie kesâ meeleJeW otmejs Yeeie kesâ heebÛeJes Deewj 

leermejs Yeeie kesâ ÛeewLeeF& Yeeie yejeyej nes– 

 (a) 900, 500, 300 (b) 700, 500, 400 
 (c) 700, 600, 300 (d) 800, 500, 400 

Ans :  (b) – ceevee henuee Yeeie, otmeje Yeeie leLee leermeje Yeeie 

›eâceMe: x, y Je z nw~ 

ØeMveevegmeej, 

 
x y z

k
7 5 4
= = =  (ceevee) 

 x = 7k 

 y = 5k 

 z = 4k  

henuee Yeeie
7k

x 1600
16k

= ×  

 
7

1600 700
16

= × =  

otmeje Yeeie
5k

y 1600
16k

= ×  

 
5

1600 500
16

= × =  

leermeje Yeeie
4k

z 1600
16k

= ×  

 
4

1600 400
16

= × =  

22. veJeervelece je<š^erÙe heefjJeej mJeemLÙe meJex#eCe kesâ ØeLece 

ÛejCe– efpemes Sve SHeâ SÛe Sme 4 (NFHS 4) kesâ veece 

mes Yeer peevee peelee nw Fmekesâ Devegmeej ceefnuee mee#ejlee ceW 

efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ ngF& nw– 

 (a) 23.10% (b) 74.70% 
 (c) 86.90% (d) 80.46% 

Ans :  (b) – veJeervelece je<š^erÙe heefjJeej mJeemLÙe meJex#eCe kesâ ØeLece 

ÛejCe efpemes Sve.SHeâ.SÛe.Sme. 4 (NFSH-4) kesâ veece mes Yeer peevee 

peelee nw~ Fmekesâ Devegmeej ceefnuee mee#ejlee ceW 74.70³ keâer Je=efæ ngF& 

nw~ Ùen meJex#eCe keâer cegKÙe yeeles pevce kesâ meceÙe efuebieevegheele, ØemeJe, 

ce=lÙegoj mJeÙeb keâe yeQkeâ Keelee Deewj heefjJeeefjkeâ efveCe&ÙeeW ceW ceefnueeDeeW keâer 

Yetefcekeâe kesâ DeeOeej hej meJex#eCe keâjlee nw~  

23. ABC leLee PQR oes mece™he ef$eYegpe nw Ùeefo Gvekesâ 

TBÛeeF& AD Deewj PS keâe Devegheele 3:8 nw, lees ∆∆∆∆ABC 

Deewj  ∆∆∆∆PQR kesâ #es$eHeâue keâe Devegheele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 3:8 (b) 3:64 
 (c) 9:64 (d) 64:9 

Ans :  (c) Ùeefo oes ef$eYegpe mece™he nes, lees Gvekesâ Yegpee, TBÛeeF& SJeb 
ceeefOÙekeâeDeeW kesâ Jeieex keâe Devegheele · Gvekesâ #es0 keâe Devegheele  

1

2

HAD 3

PS H 8
= =Q  

 
2 2

1

2

HABC 3 9

H 8 64PQR

 keâe #es0
keâe #es0

 ∆  = = =   ∆   
 

24. 2005 ceW, Deefnbmekeâ ›eâebefleÙeeW keâer efpeme ëe=bKeuee ves 
peeefpe&Ùee, Ùet›esâve, efkeâefie&mleeve SJeb uesyeveeve (Georgia, 

Ukraine, Kyrgzstan and Lebanon) ceW mejkeâejeW keâes 
GKeeÌ[ Hesâkeâe? 

 (a) MJesle ›eâebefle (b) nefjle ›eâebefle 
 (c) jbieerve ›eâebefle (d) FvõOeveg<e ›eâebefle 

Ans :  ( c) – jbie ›eâebefle Ùee jbieerve ›eâebefle Skeâ Meyo nw pees JÙeehekeâ 
™he mes Gve Deefnbmekeâ DeevoesueveeW kesâ efueS ØeÙegòeâ efkeâÙee ieÙee~ efJeMJe 
kesâ keâF& osMeeW ceW Deueie-Deueie veeceeW mes Deueie-Deueie DeJeefOeÙeeW ceW 
efvejbkegâMe mejkeâejeW keâes heuešves kesâ GösMÙe ÛeueeF& ieÙeer Leer~ 

25. Jen henuee lelJe keâewve mee nw efpemekeâer jemeeÙeefvekeâ Keesue 
efnefvebie yeÇeb[ Éeje keâer ieF& Leer? 

 (a) keâesyeeuš (b) efvekeâue 
 (c) neF[^espeve (d) HeâemHeâesjme 

Ans :  (d) – nwefveie yeÇeb[ keâe pevce 1630 ceW ngDee Lee~ Deewj 
1710 kesâ Deemeheeme ce=lÙeg nes ieF& Leer FvneWves HeâemHeâesjme keâer Keespe  
keâer Leer~ 

26. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 
nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ veerÛes efoS ieS efve<keâ<eeX 
ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe 
keâjlee nw– 

 keâLeve : efvej#ejlee iejeryeer keâe Skeâcee$e keâejCe nw~ 

 efve<keâ<e& :  

 I. iejeryeer Gvcetueve keâer pe™jle nw~ 

 II. mee#ejlee ueesie iejerye veneR nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nw~ 

Ans :  (b) – kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
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27. 2010 ceW, hetjs Ûesnjs keâe henuee meHeâue ØelÙeejesheCe keâneB 
efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) legkeâea (b) øeâebme 
 (c) mhesve (d) pece&veer 
Ans :  (c) 2010 ceW mhesve kesâ [e@keäšjeW ves Skeâ ÙegJekeâ kesâ Ûesnjs keâe 
meHeâuelee hetJe&keâ ØelÙeejesheCe efkeâÙee~ Gvekeâe oeJee nw efkeâ efJeMJe ceW henueer 
yeej Ssmee š^emehueeCš efkeâÙee ieÙee nw~ kegâÚ meceÙe henues Skeâ ÙegJekeâ 
ogIe&švee keâe efMekeâej nes ieÙee Lee efpemekesâ keâejCe Jen kegâÚ efveieueves 
Deewj meebme uesves ceW DemeceLe& Lee~ Fmekeâe 30 [ekeäšjes keâer Skeâ šerce ves 
keâjerye–2 hetje efove mepe&jer kesâ heMÛeeled mecheVe efkeâÙee~ 
28. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer ëe=bKeuee Yeejle keâer 

ØeeÛeervelece heJe&le ëe=bKeuee nw? 
 (a) DejeJeueer (b) heefMÛeceer Ieeš 
 (c) hetJeea Ieeš (d) efnceeueÙe 

Ans :  (a) DejeJeueer Yeejle kesâ heefMÛeceer Yeeie jepemLeeve ceW efmLele 
Skeâ heJe&leceeuee nw~ Yeejle keâer Yeewieesefuekeâ mebjÛevee ceW DejeJeueer 
ØeeÛeervelece heJe&le nw~ Ùen mebmeej keâer meyemes ØeeÛeerve heJe&le ëe=bKeuee nw 
DejeJeueer keâe meJeexÛÛe heJe&le efMeKej efMejesner efpeues ceW ieg™efMeKej 
(1722/1727 ceer.) nw pees ceeGCš Deeyet ceW efmLele nw~  
29. 15, 13, 16, 19, 21, 29 leLee 10 keâer ceeefOÙekeâe 

(Median) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 15 (b) 16 
 (c) 19 (d) 21 
Ans :  (b) Deejesner ›eâce → 10, 13, 15, 16, 19, 21, 29 

n = 7 (efJe<ece)  

ceeefOÙekeâe 
n 1

2

+ =  
 

JeeB heo 

7 1

2

+ =  
 

JeeB heo 

8

2
⇒ =  4JeeB heo = 16 

30. efvecveefueefKele šerceeW ceW mes efkeâmeves 2015 jiyeer efJeMJe keâhe 
štvee&cebsš peerlee? 

 (a) vÙetpeerueQ[ (b) oef#eCe Deøeâerkeâe 
 (c) DepeXšervee (d) Dee@mš^sefueÙee  

Ans :  (a) – 2015 SiJee& efJeMJe keâhe keâe 8JeeB mebmkeâjCe Lee pees 
FbiuewC[ ceW 18 efmelecyej mes 31 Dekeäštyej 2015 keâes DeeÙeesefpele efkeâÙee 
ieÙee~ heâeFveue ceW vÙetpeeruewC[ ves Deemš^sefueÙee keâes 34–17 mes hejeefpele 
keâj 2015 SiJee& efJeMJe keâhe peerle efueÙee~  
31. Ùeefo THANKS = SKNAHT lees WELCOME = 
 (a) VDKBNLD (b) EMOCLEW 
 (c) ENODLFW (d) VEKCNMD 
Ans :  (b) – efpeme Øekeâej, 
 THANKS = SKNAHT (efJehejerle ›eâce) 
Gmeer Øekeâej,  
 WELCOME = EMOCLEW (efJehejerle ›eâce) 

32. keâefheue ceerlee keâer ceeB kesâ efhelee keâer Fkeâueewleer heesleer kesâ 
yesšs keâe YeeF& (cousin) nw~ keâefheue ceerlee mes kewâmes 
mebyebefOele nw? 

 (a) yesše (b) ceecee 
 (c) Yeleerpee (d) heeslee 

Ans :  (c) –  

 
Dele: keâefheue, ceerlee keâe Yeleerpee nw~ 

33. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ hesjerHesâjue ef[JeeFme 
(Peripheral device) veneR nw? 

 (a) efØebšj (b) cee@efvešj 
 (c) ceojyees[& (d) keâeryees[& 

Ans :  (c) – ceojyees[& DeefOekeâlej Fueskeäš^eefvekeâ mebÙeb$eeW pewmes uewhešehe 
keâchÙetšj Deeefo ceW ueiee efØebšs[ heefjheLe yees[& neslee nw Fmes cesveyees[& Deewj 
efmemšce yees[& Yeer keânles nw~ ceoj yees[& hesjerHesâjue ef[JeeFme veneR nw~ 

34. Deefcele ves De™Ce keâe heefjÛeÙe Deheves efhelee keâer Fkeâueewleer 
yent kesâ yesšs kesâ ™he ceW keâjeÙee~ De™Ce Deefcele mes kewâmes 
mebyebefOele nw? 

 (a) heeslee (b) Yeleerpee 
 (c) yesše (d) ÛeeÛee 

Ans :  (c) –  

 
Dele: De™Ce, Deefcele keâe yesše nw~ 
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35. Deuøesâ[ veesyesue hegjmkeâej keâer mLeehevee keâjves Jeeues 
Deuøesâ[ veesyesue ves efkeâme Ûeerpe keâe DeeefJe<keâej efkeâÙee? 

 (a) keâcheeme (b) [eÙeveeceeFš 
 (c) hesefveefmeefueve (d) ueeFš yeuye 

Ans :  (b) – Ssuøesâ[ veesyesue mJeer[ve efveJeemeer jmeeÙeve MeeŒeer leLee 
FbpeerefveÙej Les~ efJeMJe Øeefmeæ veesyesue hegjmkeâej Fvekesâ ner Éeje mLeeefhele 
vÙeeme Éeje efoÙee peelee nw~ FvneWves [eÙeveeceeFš veecekeâ Øeefmeæ 
efJemHeâesškeâ keâe DeeefJe<keâej efkeâÙee Lee~ 

efvecveefueefKele leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâefjS Deewj Gme hej 
DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~ Skeâ hejer#ee ceW 
efJeefYeVe efJe<eÙeeW ceW Úe$eeW Éeje Deefpe&le efkeâS ieS Debkeâ 
veerÛes efoS ieS nQ– 

efJe<eÙe  
Úe$e ieefCele 

(120 ceW 
mes) 

efJe%eeve 
(120 
ceW mes) 

Yetieesue 
(100 
ceW mes) 

Fefleneme 
(100 
ceW mes) 

Deefveue 90 50 60 70 

yeervet 100 80 40 80 

efÛejeie 90 60 70 90 

OeJeue 80 65 80 60 

Supee 80 65 95 50 

Heâjen 70 75 85 40 

pee@pe& 65 35 77 80 

36. efkeâleves Úe$eeW ves hejer#ee ceW 50³ mes DeefOekeâ Debkeâ Deefpe&le 
efkeâS nQ? 

 (a) 7 (b) 6 
 (c) 5 (d) 4 
Ans :  (a) –  

Deefveue Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )90 50 60 70 100

%
440

+ + + ×
=  

  
270 100

61.3%
440

×
= =  

yeervet Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )100 80 40 80 100

%
440

+ + + ×
=  

  
300 100

68.1%
440

×
= =  

efÛejeie Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )90 60 70 90 100

%
440

+ + + ×
=  

  
310 100

70.4%
440

×
= =  

OeJeue Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )80 65 80 60 100

440

+ + + ×
=  

  
285 100

64.7%
440

×
= =  

Supee Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )80 65 95 50 100

440

+ + + ×
=  

  
290 100

65.9%
440

×
= =  

Heâjen Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )70 75 85 40 100

440

+ + + ×
=  

  
270 100

61.3%
440

×
= =  

peepe& Éeje hejer#ee ceW Øeehle
( )65 35 77 80 100

440

+ + + ×
=  

  
257 100

58.4%
440

×
= =  

Dele: leeefuekeâe ceW efoS ngÙes meYeer 7 efJeÅeeefLe&ÙeeW ves 50³ mes DeefOekeâ 
Debkeâ Deefpe&le efkeâS nw~ 

37. keâewve keâ#ee ceW kegâue ØeefleMele  kesâ efnmeeye mes hejer#ee ceW 
ØeLece mLeeve hej jne? 

 (a) yeervet (b) efÛejeie 

 (c) OeJeue (d) Supee 

Ans :  (b) keâ#ee ceW kegâue ØeefleMele kesâ efnmeeye mes hejer#ee ceW ØeLece 
mLeeve hej efÛejeie jne efpemeves 70.4³ Debkeâ Øeehle efkeâS~ 

38. meYeer Ûeej efJe<eÙeeW ceW OeJeue Éeje Deefpe&le DebkeâeW keâe 
Deewmele efkeâlevee nw? 

 (a) 62.25 (b) 71.25 
 (c) 68.25 (d) 73.25 

Ans :  (b) – meYeer Ûeej efJe<eÙeeW ceW OeJeue Éeje Deefpe&le DebkeâeW keâe 

Deewmele 
80 65 80 60

4

+ + +
=  

 
285

71.25
4

= =  

39. henueer peesÌ[er ceW veerÛes efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efJekeâuheeW 
ceW mes mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW– 

 DOCTOR : HOSPITAL : :LAWYER : …….. 
 (a) cebÛe (b) ogkeâeve 
 (c) Ùegæ#es$e (d) keâesš& 

Ans :  (d) – efpeme Øekeâej, ‘‘[e@keäšj’’, ‘‘ne@efmhešue’’ ceW keâece 
keâjlee nw~ 

Gmeer Øekeâej ‘‘uee@Ùej’’ ‘‘keâessš&’’ ceW keâece keâjlee nw~  

40. Ghe«eneW keâer DeeF& Deej Sme (IRS) ëe=bKeuee keâe Øe#esheCe 
........... kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee– 

 (a) mebÛeej 
 (b) GÌ[eve ØeoMe&ve kesâ ceeheve 

 (c) megotj mebJesove 

 (d) ieecee js Keieesue–efJe%eeve 
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Ans :  (c) – Ghe«enes keâer IRS ëe=bKeuee keâe Øe#esheCe megotj mebJesove 
kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ Fvemes Øeehle metÛeveeDeeW keâe ØeÙeesie mebmeeOeveeW 
kesâ meJex#eCe Deewj ØeyebOeve nsleg efkeâÙee peelee nw~ 

41. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 
nQ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ veerÛes efoS ieS efve<keâ<eeX 
ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe 
keâjlee nw– 

 keâLeve :  

 I. meYeer keâej š^sve nw~ 

 II. kegâÚ šs^ve yemeW nw~ 

 (a) keâesF& Yeer yeme š^sve veneR nw~ 
 (b) keâesF& Yeer yeme keâej veneR nw~ 
 (c) meYeer š^sves keâej nQ 
 (d) kegâÚ š^sves keâej nQ 

Ans :  (d)  
 
 
 

efve<keâ<e& : (a) ×  

 (b) × 

 (c) × 

 (d) √ 
42. efvecveefueefKele ceW mes pees Deueie Ùee efJe<ece nQ Gmes ÛegveW– 

 (a) mesye (b) Deece 
 (c) efueueer (d) mš^e@yesjer  

Ans :  (c) – mesye, Deece leLee mš^eyesjer Heâue nw~ peyeefkeâ efueueer Skeâ 
Hetâue Dele: efueueer meYeer mes efYeVe nw~  

43. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efJekeâuheeW ceW mes 
mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW– 

 WEST BENGAL : KOLKATA : : MEGHALAYA : 

………. 
 (a) efMeueebie (b) efomehegj 
 (c) keâesefncee (d) ef$eJeWõce 

Ans :  (a) – efpeme Øekeâej, heb. yebieeue (WEST BANGAL) keâer 
jepeOeeveer ‘‘keâesuekeâelee’’ nw~ 
Gmeer Øekeâej, cesIeeueÙe (MEGHALAYA) keâer jepeOeeveer ‘‘efMeueebie’’ 
nw~ 

44. Fbef[Ùeve vesMeveue Deeceea keâer mLeehevee efkeâmekesâ Éeje keâer 
ieF& Leer? 

 (a) Yeiele efmebn (b) megYee<e Ûevõ yeesme 
 (c) jeme efyenejer yeesme (d) Mejle Ûevõ yeesme 

Ans :  (c) – jeme efyenejer yeesme ves peeheeefveÙeeW kesâ ØeYeeJe Deewj 
meneÙelee mes oef#eCe hetJeea SefMeÙee mes peeheeve Éeje Skeâef$ele keâjerye 
40,000 YeejleerÙe Œeer heg®<eeW keâer ØeefMeef#ele mesvee keâe ie"ve Meg™ efkeâÙee 
Lee Deewj Fmes Deepeeo efnvo Heâewpe veece efoÙee~ yeeo ceW GvneWves veslee peer 
megYee<e Ûevõ yeesme keâes Deepeeo efnvo Heâewpe keâe meJeexÛÛe keâceeC[j 
efveÙegòeâ keâjkesâ Gvekesâ neLeeW ceW Fmekeâer keâceeve meewhe oer~  

45. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 
nQ~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ veerÛes efoS ieS efve<keâ<eeX 
ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe 
keâjlee nw– 

 keâLeve :  

 A. meYeer leejs Ûevõ nw~ 

 B. meYeer Ûevõ «en nw~ 

 efve<keâ<e& :  

 I. kegâÚ Ûevõ leejs nw~ 

 II. meYeer Ûevõ leejW nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nw~ 

Ans :  (a) –  

 
efve<keâ<e& (I) √ 

 (II) × 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (I) DevegmejCe keâjlee nw~ 

46. keâchÙetšj kesâ efueS, efyeš (BIT) ……. keâe heesš&ceQšt nw? 

 (a) yeeFvejer šce& (b) yeeFvejer ef[efpeš 
 (c) yeeFvejer [sše (d) yeeFvejer š^ebmeHeâj 

Ans :  (b) – keâchÙetšj kesâ efueS efyeš (BIT) yeeFvejer ef[efpeš keâe 
heesš& ceQšt nw, yeeFvejer mebKÙee heæefle ceW Fve oes DebkeâeW 0 Deewj 1 keâes 
yeeFvejer ef[efpeš (Binary Digit) Ùee meb#eshe ceW efyeš keânles nQ~  

efveoxMe–(Øe.meb. 47-49) A, B, C, D Deewj E heeBÛe JÙeefòeâÙeeW keâe 
Skeâ mecetn nw~ GveceW mes Skeâ oble efÛeefkeâlmekeâ nw, Skeâ 
ØeesHesâmej nw, Skeâ he$ekeâej nw, Skeâ JÙeeheejer nw Deewj Skeâ 
Jekeâerue nw~ GveceW mes leerve A, C, Deewj Jekeâerue keâe@Heâer keâer 
leguevee ceW ÛeeÙe hemebo keâjles nQ; Deewj GveceW mes oes B Deewj 
he$ekeâej ÛeeÙe keâer peien keâe@Heâer hemebo keâjles nQ~ JÙeeheejer 
Deewj D Deewj A oesmle nQ; GveceW mes oes ÛeeÙe keâer peien 
keâe@Heâer hemebo keâjles nQ~ oble efÛeefkeâlmekeâ C keâe YeeF& nw~ 

yeme 
š^sves 

keâej 
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JÙeefòeâ hesMee ÛeeÙe keâe@heâer  

A  ����  

B   ���� 

C  ����  

D he$ekeâej  ���� 

E JÙeeheejer ����  

47. Jekeâerue kesâ DeueeJee efkeâve keâes ÛeeÙe hemebo nw? 

 (a) he$ekeâej Deewj ØeesHesâmej 
 (b) JÙeeheejer Deewj he$ekeâej  
 (c) oble efÛeefkeâlmekeâ Deewj ØeesHesâmej  
 (d) oble efÛeefkeâlmekeâ Deewj JÙeeheejer 

Ans :  (c) oble efÛeefkeâlmekeâ Deewj ØeesHesâmej  

48. efvecveefueefKele ceW mes keâewve ›eâceMe: oble efÛeefkeâlmekeâ, 
JÙeeheejer Deewj ØeesHesâmej nw? 

 (a) A, B, C (b) D, A, C 
 (c) E, D, C (d) B, A, D 
Ans :  (a) – A, B leLee C ›eâceMe: oble efÛeefkeâlmekeâ,JÙeeheejer leLee 
ØeesHesâmej nw~  

49. keâewve mee hesÙe C Deewj Gvekesâ YeeF& kesâ Éeje hemebo efkeâÙee 
peelee nw? 

 (a) oesveeW keâes keâe@Heâer hemebo nw 
 (b) ÛeeÙe Deewj keâe@Heâer 
 (c) keâe@Heâer Deewj ÛeeÙe 
 (d) oesveeW keâes ÛeeÙe hemebo nw  

Ans :  (d) – oesvees keâes ÛeeÙe hemebo nw~ 

50. Skeâ yesueve keâe JÙeeme 6 mesceer. leLee GmeceW 10 mesceer. keâer 
TBÛeeF& lekeâ heeveer Yeje ngDee nw~ GmeceW Skeâ ieesueekeâej ieWo 
[eueer peeleer nw lees heeveer keâe mlej 0.5 mesceer yeÌ{ peelee nw, 
lees ieWo keâe JÙeeme %eele keâerefpeS~ 

 (a) 3 (b) 1.5 
 (c) 2.4 (d) 2.8 
Ans :  (a) – yesueve ceW 0.5 mesceer. lekeâ yeÌ{s ngS heeveer keâe DeeÙeleve 
· ieWo keâe DeeÙeleve 

 ( )2 34
3 0.5 r

3
π× × = ×π×  

 3 27 0.5 27
r

4 8

×
= =  

 r = 3/2 mesceer. 

∴ ieWo keâe JÙeeme = 2r = 2 × 3/2 = 3 mesceer. 

51. efvecveefueefKele ceW mes keâewve š^ebmepesefvekeâ Heâmeue keâe Skeâ 
GoenjCe veneR nw? 

 (a) yeQieve (b) heeuekeâ 
 (c) šceešj (d) cekeäkeâe 

Ans :  (b) – heeuekeâ š^ebmepesefvekeâ Heâmeue keâe GoenjCe veneR nw~ 
heeuekeâ DecejvLesmeer (Spinacia oleracea) kegâue keâe heeohe nw, 
efpemekeâer heefòeÙeeB SJeb leves Meekeâ kesâ ™he ceW KeeÙes peeles nQ~ heeuekeâ 
Keefvepe ueJeCe leLee efJešeefceve heÙee&hle cee$ee ceW heeÙes peeles nQ~  
52. keâeuee& keâer yeewæ iegHeâeSB efkeâme jepÙe ceW efmLele nw? 
 (a) ceneje<š^ (b) Gòej ØeosMe  
 (c) efnceeÛeue ØeosMe  (d) GòejeÛebue 

Ans :  (a) – keâeuee& keâer iegHeâeSB ceneje<š^ ceW ueesvee Jeeuee kesâ efvekeâš 
keâeueea ceW efmLele nw~ Ùes Ûeóeve keâeškeâj efveefce&le ØeeÛeerve yeewæ ceefvoj nw~ 
53. Heâlenhegj meerkeâjer keâe efvecee&Ce efkeâmeves efkeâÙee? 
 (a) ngceeÙetb (b) Dekeâyej 
 (c) peneBieerj (d) MeenpeneB 

Ans :  (b) – Heâlesnhegj meerkeâjer Skeâ SsefleFeefmekeâ veiej nw pees efkeâ 
Jele&ceeve ceW Deeieje efpeuee keâe Skeâ veiejheeefuekeâe yees[& nw~ Ùen Yeejle kesâ 
Gòej ØeosMe jepÙe ceW efmLele nw Fme veiej keâer mLeehevee Dekeâyej ves 
keâjJeeÙeer Leer~  
54. 24000 ™heÙes hej 2 Je<e& ceW 25³ keâer Jeeef<e&keâ oj mes 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee Ùeefo yÙeepe Jeeef<e&keâ 
Ûe›eâJe=efæ nesleer nw– 

 (a) 37,500 ®heÙes (b) 13,500 ®heÙes 
 (c) 38,400 ®heÙes (d) 36,400 ®heÙes 

Ans :  (b) Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ( )
n

r
C.I. P 1 P

100

 = + − 
 

 

 
2

25
24000 1 24000

100

 = + − 
 

 

 
2

1
24000 1 24000

4

 = + − 
 

 

 
2

5
24000 24000

4

 = − 
 

 

 
25 16

24000
16

− =  
 

9
24000 13,500

16
= × =  

55. Skeâ DeeÙele keâer uebyeeF& Gmekeâer ÛeewÌ[eF& keâer 6 iegvee nw~ 
Ùeefo DeeÙele keâe heefjceehe 56 mesceer nw, lees DeeÙele keâe 
#es$eHeâue efkeâlevee nw? 

 (a) 48 Jeie& mesceer. (b) 96 Jeie& mesceer. 
 (c) 144 Jeie& mesceer. (d) 64 Jeie& mesceer. 

Ans :  (b) – ceevee DeeÙele keâer ÛeewÌ[eF& = x mesceer. 
leye DeeÙele keâer uecyeeF& = 6x mesceer. 
QDeeÙele keâer heefjceehe = 2 (ue.±Ûeew.) 
  56 = 2 (x + 6x) 

 28 = 7x 

 x 4= mesceer. 

Dele: DeeÙele keâe #es. = ue. × Ûeew. = 6x × x 

 = 6x
2  

= 6 (4)
2 
= 6 × 16 = 96 Jeie& mesceer. 
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56. Debefkeâle ves Meeruee keâe Deheves yesšs kesâ oeoe keâer Skeâcee$e 
yenve kesâ ™he ceW heefjÛeÙe keâjJeeÙee~ Meeruee Debefkeâle mes 
kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) ceeB (b) yegDee 
 (c) yenve (d) yesšer 
Ans :  (b)  

 
Meeruee, Debefkeâle keâer yegDee nw~  
57. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee #es$eHeâue kesâ ceeceues ceW 

Yeejle keâe meyemes yeÌ[e kesâvõ Meeefmele ØeosMe nw? 
 (a) Ûeb[erieÌ{ 
 (b) Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
 (c) efouueer 
 (d) oeoje Deewj veiej nJesueer 
Ans :  (b) – DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn Yeejle keâe Skeâ kesâvõ 
Meeefmele ØeosMe nw~ pees yebieeue keâer KeeÌ[er kesâ oef#eCe ceW efnvo cenemeeiej 
ceW efmLele nw~ Fmekeâer jepeOeeveer heesš&yuesÙej nw~ Ùen #es$eHeâue kesâ ceeceues 
ceW meyemes yeÌ[e kesâvõ Meeefmele ØeosMe nw~ peyeefkeâ #es$eheâue keâer Âef° mes 
meyemes Úesše kesâvõMeeefmele ØeosMe ue#eÉerhe nw~ 
58. Gòej keâesefjÙee keâer mLeehevee..... kesâ vesle=lJe ceW keâer ieF& Leer ~ 
 (a) efkeâce pee@vie–Gve (b) efkeâce peeWie–Fue 
 (c) efkeâce II–megbie (d) efkeâce let–yeeWie 
Ans :  (a)  
59. peye Jemleg keâes ........... hej jKee peelee nw, lees DeefYemejCe 

ueWme ceW keâesF& Yeer Øeefleefyecye veneR yevesieer? 
 (a) Heâeskeâme efyevog 
 (b) Heâeskeâme otjer mes oesiegveer otjer  
 (c) Heâeskeâme otjer mes oesiegveer mes DeefOekeâ otjer 
 (d) Heâeskeâme efyevog mes henues 
Ans :  (a) – ueWme kesâ cegKÙe De#e hej efmLele Skeâ efveefMÛele efyevog, 
efpememes neskeâj peeves Jeeueer Ùee Gmekeâer Deesj Deeves Jeeueer efkeâjCeW ueWme ceW 
mes Deheleefle&le neskeâj cegKÙe De#e kesâ meceevlej nes peeleer nw~ Ùen efyevog 
‘Heâeskeâme efyevog’ keânueeleer nw leLee Fme efyevog keâer ueWme mes otjer ‘Heâeskeâme 
otjer’ keânueeleer nw~ Heâeskeâme efyevog hej jKee ieÙee Jemleg DeefYemejCe ueWme 
ceW keâesF& Øeefleefyebye veneR yeveeÙesieer Gòeue ueWme keâer Heâeskeâme otjer Oeveelcekeâ 
(Positive) leLee DeJeleue ueWme keâer $e+Ceelcekeâ nesleer nw~ 
Skeâ heleues ueWme keâer #ecelee (P) Heâeskeâme otjer (f) kesâ Øeefleueesce kesâ 
yejeyej neslee nw~ 
(ceeršj ceW) 
ueWme keâer #ecelee keâe cee$ekeâ · [eÙeeshšj (Diptre : 'D') 

60. Ùeefo E = 5 Deewj RED = 27 lees READ = 
 (a) 30 (b) 29 
 (c) 28 (d) 26 
Ans :  (c) – efpeme Øekeâej,  
 E = 5 

RED = 18 + 5 + 4 = 27 
Gmeer Øekeâej 

READ = 18 + 5 + 1 + 4 = 28  

61. Skeâ 10 ceeršj uebyeer meerÌ{er KeÌ[er oerJeej hej efškeâer nw~ Ùen 
peceerve kesâ meeLe 30 ef[«eer keâe keâesCe yeveeleer nw~ meerÌ{er 
oerJeej keâer efkeâleveer TBÛeeF& lekeâ hengBÛeWieer? 

 (a) 5 ceer. (b) 8.66 ceer. 
 (c) 17.32 ceer. (d) 15 ceer. 

Ans :  (a) ceevee TBÛeeF& = H ceer. 
meerÌ{er (AC) = 10 ceer0 

 
∆ ABC ceW, 

0 AC
sin 30

AB
=  

1 H

2 10
=  

10
H 5

2
= = ceer. 

62. peveJejer 2016 ceW hebef[le Mebkeâj Iees<e keâe 80 Je<e& keâer 
DeeÙeg ceW efveOeve nes ieÙee~ Jes efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 
mebieerle JeeÅe  yepeeles Les ? 

 (a) efmeleej (b) leyeuee 
 (c) yeebmegjer (d) JeerCee 

Ans :  (b) peveJejer 2016 ceW efoiiepe leyeuee Jeeokeâ Mebkeâj Iees<e keâe 
80 Je<e& keâer DeeÙeg ceW efveOeve nes ieÙeeb efnvogmleeve MeeŒeerÙe mebieerle kesâ 
heâ®&Keeyeeo Iejeves mes mebyebefOele ßeer Mebkeâj Iees<e keâes Je<e& 1999-2010 
ceW Øeefleef‰e mebieerle veeškeâ Dekeâeoceer hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee 
Lee~ 

63. peveJejer 2016 ceW kesâvõerÙe cebef$eceb[ue ceW ......... kesâ 
mebJeOe&ve keâer veerefle keâes cebpetjer oer, pees Ùen megefveefMÛele 
keâjsieer efkeâ heÙee&JejCe Devegketâue iegCeJeòee Glheeo efkeâmeeveeW 
lekeâ hengBÛeles nQ~ 

 (a) megjef#ele keâeršveeMekeâ (b) pewefJekeâ keâeršveeMekeâ 
 (c) efmešer keâcheesmš (d) efmešer Heâefš&ueeFpej 
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Ans :  (c) peveJejer 2016 ceW ØeOeeveceb$eer ßeer vejsvõ ceesoer keâer 
DeOÙe#elee ceW kesâvõerÙe cebef$eceC[ue ves Menjer keâÛejs mes yeveves Jeeueer Keeo 
(efmešer keâcheesmš) keâes yeÌ{eJee osves keâer veerefle keâes cebpetjer oer~ Fme veerefle 
kesâ Devleie&le 1500 ®heÙes Øeefle šve efmešer keâcheesmš keâer yeepeej efJekeâeme 
meneÙelee keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee ieÙee nw, leeefkeâ Fmekesâ Glheeove Deewj 
GheÙeesie ceW yeÌ{esòejer keâer pee mekesâ~  

64. efvecveefueefKele ceW ye=nmheefle (Jupiter) keâe Ûevõcee keâewve 
mee venber nw? 

 (a) DeeF& Dees (b) šeFšve 
 (c) Ùetjeshee (d) iewveerces[ 

Ans :  (b) – DeeF& Dees, Ùetjeshee leLee iewveerces[ ye=nmheefle kesâ Ûevõcee 
nw peyeefkeâ šeFšve Meefve «en keâe meyemes yeÌ[e Ûevõcee nw Deewj he=LJeer kesâ 
DeueeJee Skeâcee$e Ssmee KeieesueerÙe efheb[ nw efpemekesâ melener lejue mLeeveeW, 
pewmes, venjeW, meeiejeW Deeefo kesâ "esme ØeceeCe GheueyOe nw~ 

65. Jeu[& JeeF[ Jesye keâe DeeefJe<keâej efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee 
ieÙee Lee? 

 (a) efšce yeve&me&–ueer (b) je@yeš& keâeve 
 (c) efJevšve meHe&â (d) js še@ceefuemeve 

Ans :  (a) – Jeu[& JeeF[ Jesye keâe DeeefJe<keâej efšce yeve&efmeueer Éeje 
1989 F&. ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ 

66. A ves B keâes Skeâ cespe 20³ ueeYe hej yesÛeer~ B ves Jener 
cespe C keâes 25% ueeYe hej 750 ™heÙes ceW yesÛe efoÙee~ A 

ves cespe Kejeroves kesâ efueS JeemleJe ceW efkeâleves ™heÙes Deoe 
efkeâÙes Les? 

 (a) 400 ™heÙes (b) 600 ™heÙes 
 (c) 450 ™heÙes (d) 500 ™heÙes 

Ans :  (d) – ceevee A ves cespe Kejeroves kesâ efueS x ®0 Deoe efkeâÙes~ 

ØeMve mes– 

 
120 125

x 750
100 100

× × =  

 
750 100 100

x 500
120 125

× ×
= =

×
®0 

67. efkeâmes JÙeJeneefjkeâ ceveesefJe%eeve (Experimental 

Psychology) keâe pevekeâ ceevee peelee nw? 

 (a) pescme cekeâerve kewâšsue (b) efmeieceb[ øeâe@Ùe[ 
 (c) efJeunsce Jegvš (d) iegmleeJe Hesâkeâvej 

Ans :  (c) – JÙeJeneefjkeâ ceveesefJe%eeve kesâ pevekeâ efJeefueÙece Jegvš nw~ 
efJeefueÙece Jegvš pece&veer kesâ ceveesJew%eeefvekeâ Les~ FvneWves ner meved 1879 ceW 
efueheefpebie efJeMJeefJeÅeeueÙe ceW ceveesefJe%eeve keâer ØeLece ØeÙeesieMeeuee mLeeefhele 
keâer efpemekesâ yeeo mes ner ceveesefJe%eeve keâes DeOÙeÙeve keâer Skeâ mJeleb$e efJeOee 
ceevee peeves ueiee~ 

68. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ yegæ keâer efMe#eeDeeW keâe 
meb«en nw? 

 (a) Deieecee (b) yeÇeÿeCe 

 (c) hegjeCe  (d) ef$eefheškeâ 

Ans :  (d) – ef$eefheškeâ yeewæ Oece& keâe DeeOeej Yetle Deewj cegKÙe «evLe 
nw~ YeieJeeve yegæ kesâ GheosMe leerve meeefnlÙe KeC[eW ceW mebkeâefuele nw, 
efpevnW ef$eefheškeâ keânles nQ~ 

1. efJeveÙe efheškeâ 

2. megòe efheškeâ 

3. DeefYeOecceefheškeâ 

69. Je<e& 2015–16 kesâ efueS efkeâme osMe keâes JewefMJekeâ ØeefleYee 

ØeeflemheOee& metÛekeâebkeâ (GTCI) metÛeer ceW ØeLece mLeeve Øeehle 
ngDee? 

 (a) efmJešdpejueQ[ (b) efmebieehegj 

 (c) Yeejle (d) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe 

Ans :  (a) – Je<e& 2015–16 kesâ efueS efmJešdpejuewC[ keâes JewefMJekeâ 
heÇefleYee ØeeflemheOee& metÛekeâebkeâ (GTCI) metÛeer ceW ØeLece mLeeve Øeehle nw 
peyeefkeâ 2019 ceW Yeer Fme metÛekeâebkeâ ceW meJeexÛÛe mLeeve hej 
efmJešdpejuewC[ nw, Gmekesâ yeeo ›eâceMe: efmebieehegj, mebÙegòeâ jepÙe  
Decesefjkeâe nw~ 

70. Ùeefo '+' keâe DeLe& nw '×', '–' keâe DeLe& nw ÷÷÷÷ '×' keâe DeLe& 

nw '+' Deewj '÷÷÷÷' keâe DeLe& nw –; DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer 

ieCevee keâjW– 42 – 6 + 5 × 6 

 (a) 45 (b) 41 
 (c) 43 (d) 44 

Ans :  (b) –  

 + → × 

 – → ÷ 

 × → + 

 ÷ → – 

ØeMveevegmeej, 

 = 42 ÷ 6 × 5 + 6 

 = 7 × 5 + 6 

 = 35 + 6 

 = 41 
71. JeebieÛegkeâ JebMe kesâ keâewve mes jepee Yetševe jepÙe kesâ Jele&ceeve 

DeefOeheefle meceüeš nw? 

 (a) Jigme Singye/efpecces efmebIes 

 (b) Ugyen/GiÙesve 

 (c) Jigme Khesar Namgyel/efpecces Kesmej veeceeÙeeue 

 (d) Jigme/efpeices 

Ans :  (c) – efpeices Kesmej veeceiÙeeue JeebieÛegkeâ Yetševe kesâ heebÛeJes 

jepee SJeb JeebieÛegie JebMe kesâ cegefKeÙee nw Jes efkeâmeer Yeer osMe kesâ meyemes 
keâce Gceü kesâ je<š^eOÙe#e nQ~ ßeer Kesmej Yetševe kesâ jepee efpeices efmebOes 
JeebieÛegie SJeb Gvekeâer leermejer helveer jeveer Demeer kesâ meyemes yeÌ[s heg$e nw~  
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72. Skeâ jsueieeÌ[er 240 efkeâceer./Iebše keâer efmLej ieefle mes Skeâ 

efkeâueesceeršj Ûeueleer nw Deewj Deieuee Skeâ efkeâueesceeršj 80 

efkeâceer/Iebše keâer ieefle mes Ûeueleer nw~ jsueieeÌ[er keâer Deewmele 

ieefle efkeâleveer nw? 

 (a) 160 efkeâceer/Iebše (b) 180 efkeâceer/Iebše 

 (c) 120 efkeâceer/Iebše (d) 200 efkeâceer/Iebše 

Ans :  (c) – jsueieeÌ[er keâer Deewmele ieefle 
2ab

a b
=

+
 

 
2 240 80

320

× ×
=  

 = 120 efkeâ.ceer./Iebše 

73. ceF& 2015 ceW YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ veJeervelece mebMeesOeve 

kesâ meeLe, mebMeesOeveeW keâer kegâue mebKÙee nw– 

 (a) 99 (b) 98 
 (c) 101 (d) 100 

Ans :  (d) – ceF& 2015 ceW YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ veJeervelece 

mebMeesOeve kesâ meeLe mebMeesOevees keâer kegâue mebKÙee 100JeeR Leer~ Jele&ceeve 
(2019) ceW mebMeesOeveeW keâer mebKÙee 102 nes ieÙeer nw~ 

74. 24 Deeoceer Skeâ keâece keâes 24 efoveeW ceW keâj mekeâles nw~ 

Gmeer keâece keâes 18 efoveeW ceW meceehle keâjves kesâ efueS efkeâleves 

DeeoefceÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 (a) 24 Deeoceer (b) 32 Deeoceer 

 (c) 30 Deeoceer (d) 28 Deeoceer 

Ans :  (b) – met$e mes, 1 1 2 2M D M D= M = Deeoceer 

       D = efove 

2

24 24
M

18

×
=  

2M 32=  

75. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efJekeâuheeW ceW mes 

mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW– 

 COCK : HEN : : STAG : ………. 
 (a) VIXEN (b) HIND 
 (c) GOOSE (d) HEIFER 

Ans :  (b) – efpeme Øekeâej, 

COCK keâe FEMININE GENDER "HEN" nw~ 

Gmeer Øekeâej  

STAG keâe FEMININE GENDER "HIND" nw~ 

76. mejue keâerefpeS~ 

 (2/3 + 3/7) ÷÷÷÷ (2/3 + 2/7) 
 (a) 17/23 (b) 23/20 
 (c) 21/20 (d) 20/23 

Ans :  (b) –  

 
2 3 2 2

3 7 3 7

   = + ÷ +   
   

 

 
14 9 21

21 14 6

+   = ×   +   
 

 
23 21 23

21 20 20
= × =  

77. Skeâ ef$eYegpe keâe heefjceehe 100 nw~ Ùeefo Fmekeâer oes YegpeeSB 
yejeyej nw Deewj leermejer Yegpee yejeyej YegpeeDeeW mes 10 
DeefOekeâ nw, leermejer Yegpee keâer uebyeeF& efkeâleveer nw? 

 (a) 30 (b) 25 
 (c) 40 (d) 36 
Ans :  (c) – Q ef$eYegpe keâer oes YegpeeSB yejeyej nw~ 
∴ ef$eYegpe meceefÉyeeng nesiee~ 

 
ef$eYegpe keâe heefjceehe = 100 

x + x + x + 10 = 100 

3x + 10 = 100 

3x = 90 

x 30=  

Dele: leermejer Yegpee keâer uecyeeF& = x + 10 

  = 30 + 10 = 40  
78. efvecveefueefKele DeJÙeJeefmLele JeekeäÙeeW keâes meeLe&keâ yeveeves kesâ 

efueS JÙeJeefmLele keâjW– 
 P : not only for India but also 

 Q : environmental pollution 

 R : for the rest of the world 

 S : has become a concern 

 GefÛele ›eâce nesvee ÛeeefnS– 
 (a) SRQP (b) QSPR 
 (c) PQRS (d) QRPS 
Ans :  (b) Q → environmental pollution 

 S → has become a concern  

 P → not only for India but also 

R → for the rest of the world 

Thej efoÙes ieÙes Sentence mes mhe° nw efkeâ 'Q' sentence keâe 
subject nw Fmekesâ yeeo Verb DeeÙesieer pees efkeâ part 'S'  ceW nw~ 

Dele: efJekeâuhe (b) melÙe nw~ 

79. efvecveefueefKele heæefleÙeeW ceW mes keâewve meer ceeveJe efJe%eeefveÙeeW 
Éeje ceveg<ÙeeW kesâ yeejs ceW veF& peevekeâejer neefmeue keâjves kesâ 
efueS cegKÙele: ØeÙeesie keâer peeleer nw? 

 (a) Heâeru[ Jeke&â 
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 (b) Ùeeef$eÙeeW keâe Ùee$ee JeCe&ve 

 (c) ØeÙeesieMeeuee keâe ØeÙeesie 
 (d) MeesOe he$e 

Ans :  (a) – Heâeru[ Jeke&â ceeveJe efJe%eeefveÙeeW Éeje ceveg<ÙeeW kesâ yeejs ceW 
veF& peevekeâejer neefmeue keâjves kesâ efueS cegKÙele: ØeÙeesie keâer peeleer nw~ Ùen 
efjheesš& meeceeefpekeâ efJe%eevees pewmes, meeceeefpekeâ keâeÙe&, ceeveJe efJe%eeve, 
peerješesueespeer DeehejeefOekeâ vÙeeÙe, efMe#ee, keâevetve, mJeemLÙe osKeYeeue 
JÙeJemeeÙe Deeefo DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~  

80. Ùeefo BUILDING keâe keâes[ 1–20–8–11–3–8–13–6  

nw lees MOUNTAIN keâe keâes[ nesiee– 

 (a) 12–14–20–13–19–25–8–13 
 (b) 12–14–20–13–19–26–8–13 
 (c) 13–15–21–14–19–26–8–14 
 (d) 12–13–21–14–20–25–8–14 

Ans :  (b) – efpeme Øekeâej, 

 B = 2 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 1 

 U = 21 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 20 

 I = 9 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 8 

 L = 12 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 11 

 D = 4 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 3 

 I = 9 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 8 

 N = 14 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 13 

 G = 7 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 6 

Gmeer Øekeâej  
 M = 13 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 12 

 O = 15 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 14 

 U = 21 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 20 

 N = 14 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 13 

 T = 20 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 19 

 A = 27 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 26 

 I = 9 (JeCe&ceeuee ›eâce) – 1 = 8 

 N = 14 (JeCe&ceeuee ›eâce) –1 = 13 

81. Ûevõcee keâer melen hej Ûeueves Jeeuee ØeLece ceeveJeÛeeefuele 
Jeenve Lee? 

 (a) uegveej jesyeesvee@š (b) uegveej mheeF[jvee@š 

 (c) uegveej jesJej (d) ueveej ÛewueWpej 

Ans :  (c) – Ûevõcee keâer melen hej Ûeueves Jeeuee ØeLece ceeveJe 

Ûeefuele Jeenve uegveej jesJej nw~ 

82. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJeÅegle ÛegbyekeâerÙe lejbieer keâer 
lejbie owOÙe& meyemes keâce nesleer nw? 

 (a) jsef[Ùees lejbie (b) Fvøeâejs[ lejbie 

 (c) Skeäme–efkeâjCeW (d) ieecee efkeâjCe  

Ans :  (d) –  
efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbies lejbie owOÙe& heefjmej Keespekeâlee& 
ieecee efiejCeW 10

-14
 mes 10

-10 ceer. yeskegâjue 
Skeäme efkeâjCeW 10

-10
 mes 10

-8 ceer. jebšpeve 
hejeyeQieveer efkeâjCeW 10

-8
 mes 10

-7 ceer. efjšj 
ÂMÙe efJeefkeâjCe 3.9×10

-8mes 7.8×10
-7ceer. vÙetšve 

DeJejòeâ efJeefkeâjCe 7.8×10
-7 mes 10

-3 ceer. nMexue 
ueIeg jsef[Ùees lejbies 10

-3
 mes 1 ceer. nsveefjkeâ nš&ve 

oerIe& jsef[Ùees lejbies 1 mes 10
4 ceer. ceejkeâesveer 

83. 12, 14, 15, 16, 15, 14, 13, 15, 13, 11 Deewj 17 keâe 
yenguekeâ %eele keâerefpeS~ 

 (a) 13 (b) 14 
 (c) 15 (d) 12 
Ans :  (c) – yenguekeâ (MODE)– efpeme ëe=bKeuee ceW mebKÙeeDeeW keâer 
yeejcyeejlee DeefOekeâ yeej nes, lees Jen mebKÙee oer ngÙeer ëe=bKeuee (series) 

keâe yenguekeâ nesleer nw~ 
oer ngÙeer mebKÙee ëe=bKeuee ceW 15 keâer yeejcyeejlee meyemes DeefOekeâ yeej ngÙeer 
nw Dele: Jen Gmekeâe yenguekeâ nesiee~  

84. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ceeveJe Mejerj keâer hejceeCeg 
mebjÛevee keâe Skeâ efnmmee veneR nw? 

 (a) neF[^espeve (b) HeâemHeâesjme 
 (c) keâeye&ve (d) ues[ 

Ans :  (d) – ues[ Oeeleg ceeveJe Mejerj kesâ hejceeCeg mebjÛevee keâe 
efnmmee veneR nw~ jemeeÙeefvekeâ mlej hej ceeveJe Mejerj efJeefYeVe pewJe 
jmeeÙevees keâe mebie"veelcekeâ leLee ef›eâÙeelcekeâ ™he neslee nw efpememes efJeefYeVe 
lelJes kesâ hejceeCeg ÙeewefiekeâeW kesâ ™he ceW mebieef"le neskeâj pewefJekeâ ef›eâÙeeDees 
keâes mebÛeeefuele keâjles nw~ Fme lelJees ceW keâeye&ve neF[^espeve, Dee@keämeerpeve 
veeFš^espeve HeâemHeâesjme SJeb meuHeâj cegKÙe nesles nw~  

85. Ùeefo 647M, 11 mes efJeYeepÙe nw lees meyemes Úesšer 
Øeeke=âeflekeâ mebKÙee M keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 9 
Ans :  (d) – 11 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece · oer ngÙeer mebKÙee kesâ 
efJe<ece heoeW kesâ DebkeâeW keâe ÙeesieHeâue leLee mece heoeW kesâ DebkeâeW kesâ 
ÙeesieHeâue keâe Deblej 0 nes Ùee 11 mes efJeYeepÙe nes, lees Jen mebKÙee 11 
mes efJeYeeefpele nesieer~  

Dele:  
0 = 13 – (4 + m) 

0 = 13 – 4 – m 

0 = 9 – m 

m 9=  

86. 7 kesâ ØeLece 20 iegCeekeâeW keâe Deewmele %eele keâjes– 
 (a) 66.5 (b) 67.5 
 (c) 73.5 (d) 74.5 
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Ans :  (c) – K kesâ ØeLece N iegCeekeâeW keâe ÙeesieHeâue 

 
( )K n n 1

2

+  =  

7 kesâ ØeLece 20 iegCekeâeW keâe ÙeesieHeâue 
( )7 20 20 1

2

× +  =  

   
7 20 21

2

× ×
=  

   = 1470 

N

ÙeesieHeâueDeewmele =  

Deewmele 
1470

20
=  

Deewmele = 73.5 

87. efÛeefkeâlmee kesâ #es$e ceW henuee veesyesue hegjmkeâej 1901 ceW 

......... kesâ šerkesâ keâer Keespe kesâ efueS efoÙee ieÙee Lee– 

 (a) ef[hLeerefjÙee (b) heesefueÙees 

 (c) ÛesÛekeâ (d) ceuesefjÙee  

Ans :  (a) – Sefceue Jee@ve yessnefjbie Skeâ pece&ve Mejerj ef›eâÙee efJe%eeveer 

Les, efpevnW ef[hLeerefjÙee kesâ šerkesâ keâer Keespe kesâ efueS meJe&ØeLece veesyesue 
hegjmkeâej (1901) Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 

88. oer ieÙeer mebKÙeeDeeW kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

mener nw? 

 (a) 25/51 < 12/19 < 47/63 < 63/79 
 (b) 25/51 < 63/79 < 12/19 < 47/63 
 (c) 12/19 < 25/51 < 63/79 < 47/63 
 (d) 63/79 < 47/63 < 12/19 < 25/51 

Ans :  (a) –  

 
25

0.490
51

=  
12

0.631
19

=  

 
47

0.746
63

=  
63

0.797
79

=  

0.490 < 0.631 < 0.746 < 0.797 

Dele: 
25 12 47 63

51 19 63 79
< < <  

89. YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâe ie"ve efkeâme Je<e& ceW efkeâÙee 

ieÙee Lee? 

 (a) 1880 (b) 1857 
 (c) 1885 (d) 1872 

Ans :  (c) – YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâe ie"ve 28 efomecyej 

1885 keâes cegbyeF& ceW ngF& Leer~ Fmekesâ mebmLeehekeâes ceW S.Dees. ¢etce oeoe 
YeeF& vewjespeer Deewj efoveMeeJeeÛee Meeefceue Les leLee Fmekesâ ØeLece DeOÙe#e 
JÙeescesMe Ûevõ yevepeea Les~ 

90. P ves Skeâ Jemleg 800 ™heÙes ceW Kejeroer Deewj 10³ kesâ ueeYe 
hej yesÛeer~ Ùeefo Ùen 920 ™heÙes ceW efyekeâer Leer lees ueeYe ceW 
efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ keâer ieÙeer nw? 

 (a) 5% (b) 10% 
 (c) 12% (d) 16% 
Ans :  (a) – Jemleg keâe ›eâÙe cet0 (CP) = 800` 

920 ®. efye›eâer Jeeueer Jemleg hej ueeYe 
120 100

800

×
=  

   = 15% 

Dele: ueeYe ceW ³ Je=efæ = 15% – 10% 

   = 5% 

91. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×', '–' keâe DeLe& nw ÷÷÷÷, '×' keâe DeLe& nw 
'+' Deewj '÷÷÷÷' keâe DeLe& nw–; DeefYeJÙeefòeâ kesâ cetuÙe keâer 
ieCevee keâjW–  

 13 + 8 × 11 ÷÷÷÷ 5 
 (a) 109 (b) 110 
 (c) 107 (d) 100 
Ans :  (a) –  

 + → × 

 – → ÷ 

 × → +  

 ÷ → – 

ØeMveevegmeej, 
 = 13 × 8 + 11 – 6 

 = 104 + 5 

 = 109 
92. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 

nQ~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue veneR Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen  efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ veerÛes efoS ieS efve<keâ<eeX 
ceW mes keâewve mee Fve keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe 
keâjlee nw– 

 keâLeve : 

 keâesefÛeie keäueemesme kesâ efueS FÛÚgkeâ Úe$eeW keâer mebKÙee nj 
meeue yeÌ{ jner nw~ 

 efve<keâ<e& 

 I. keâesefÛebie keäueemesme DeÛÚs Debkeâ Øeehle keâjves keâe Skeâcee$e 
lejerkeâe nw~ 

 II.  ceelee efhelee Ûeenles nw efkeâ Gvekesâ yeÛÛes DeÛÚs Debkeâ 
Øeehle keâjW~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
 (d) I Deewj II oesveeW DevegmejCe veneR keâjles nw~ 
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Ans :  (d) –keâLeve kesâ Devegmeej keâesefÛebie ceW Úe$eeW kesâ mebKÙee yeÌ{ves 

keâer yeele keâer ieÙeer nw ve efkeâ DeÛÚs Debkeâ Øeehle keâjves keâer peyeefkeâ 
efve<keâ<e& II Yeer DevegmejCe veneR keâjlee nw~ Dele: I Deewj II oesveeW 
DevegmejCe veneR keâjles nQ~ 

93. peye Deehe Skeâ hejceeCeg kesâ vÙetš^e@vees keâer mebKÙee keâes yeoue 

osles nQ, lees Fmekeâe .......... yeoue peelee nw– 

 (a) mecemLeeefvekeâ (b) DeeÙeve 

 (c) DeeJesMe (d) lelJe mebKÙee  

Ans :  (a) – peye Deehe Skeâ hejceeCeg kesâ vÙetš^eves keâer mebKÙee keâes 

yeoue osles nw lees Fmekeâe mecemLeeefvekeâ yeoue peelee nw~ 

94. 2016 ceW, mejkeâej kesâ mJeeefcelJe Jeeueer kebâheveer Deesj Sve 

peer meer (ONGC) keâes keâneb 45 efJekeâeme kegâDeeW keâes 

Keesoves leLee DevÙe mebyebefOele Fvøeâemš^keäÛej kesâ efJekeâeme kesâ 

efueS heÙee&JejCe cebpetjer Øeehle ngF& nw? 

 (a) Gòej ØeosMe  (b) DeevOeÇ ØeosMe  

 (c) heefMÛece yebieeue (d) ceneje<š^ 

Ans :  (b) – 2016 ceW mejkeâej kesâ mJeeefcelJe Jeeueer keâcheveer 

Dees.Sve. peer.meer. (ONGC) keâes DeevOeÇ ØeosMe ceW 45 kegBâDees keâes Keesoves 
leLee DevÙe mebyebefOele Fvøeâemš^Ûej kesâ efJekeâeme kesâ efueS heÙee&JejCe cebpetjer 
Øeehle ngF& nw~  

95. Ùeefo leerve mebKÙeeSb 2:5:7 kesâ Devegheele ceW nw Deewj Gvekeâe 

ÙeesieHeâue 280 keâe DeeOee nw, lees leerveeW ceW mes meyemes Úesše 

mebKÙee keâe Jeie& efkeâlevee nw? 

 (a) 400 (b) 900 
 (c) 2500 (d) 6400 

Ans :  (a) – ceevee leerve mebKÙeeSB ›eâceMe: 2x, 5x Je 7x nw~ 

ØeMveevegmeej, 

 
280

2x 5x 7x
2

+ + =  

 14x = 140 

 x 10=  

meyemes Úesšer mebKÙee keâe Jeie& = (2x)
2
 = (2 × 10)

2
 = (20)

2
 = 400 

96. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ De#eerÙe nñer (Axial 

bone) veneR nw? 

 (a) keâheeue (b) ces™ob[ 

 (c) kebâOee (d) hemeueer 

Ans :  (c) – De#eerÙe kebâkeâeue Skeâ kebâkeâeue keâe Jen efnmmee nw efpemeceW 

keâheeue, ces™oC[ hemeueer leLee efmej keâer nefñÙeeW Deewj keâMes™keâeDees kesâ 
š^bkeâ Meeefceue nw~ ceeveJe kebâkeâeue ceW Ùen 80 nefñÙeeW kesâ nesles nQ Deewj 6 
YeeieeW mes yevee nw peyeefkeâ kebâOes keâer nñer De#eerÙe nñer veneR nw~  

97. oes DebkeâeW keâer mebKÙee keâe Ùeesie 11 nw, Ùeefo Debkeâ Deeheme 
ceW yeoue efoS peeSB lees mebKÙee 27 keâce nes peeleer nw veÙeer 
mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 74 (b) 38 
 (c) 83 (d) 47 
Ans :  (d) – ceevee oneF& mebKÙee x nw leLee FkeâeF& mebKÙee y nw~ 

ØeMveevegmeej, 
 x + y = 11 …….(i) 

 10x + y = 10y + x + 27 

 9x – 9y = 27 

 9 (x–y) = 27 

 x – y = 3 ……..(ii) 

meceer0 (i) + meceer0(ii)  

 2x = 14 

 x 7=  

x keâe ceeve meceer0 (i) ceW jKeves hej 
 7 + y = 11 

 y 4=  

Dele: veÙeer mebKÙee yx 47⇒ =  

98. 5x + 7y = 19, 7x + 5y = 17 ceW x keâe ceeve %eele keâjes– 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
Ans :  (a) – 5x + 7y = 19 ……..(i) 

 7x + 5y = 17 ……..(ii) 

meceer0 (i) × 5 ……. meceer0 (ii) × 7 

 25x + 35 y = 95 

 49x + 35y = 119 

 – – –       .  

 24x = 24 

 
24

x 1
24

= =  

99. ceeveJe lJeÛee keâer Deewmele ceesšeF& efkeâleveer nw? 

 (a) 2 efce.ceer. (b) 0.2 efce.ceer. 
 (c) 1 efce.ceer. (d) 1.2 efce.ceer. 

Ans : (*) – ceeveJe Mejerj keâer lJeÛee keâer ceesšeF& 0.05 mes 0.65 
mesceer0 nesleer nw Ùen ceesšeF& heuekeâes hej meyemes keâece leLee leuegDees hej 
meyemes DeefOekeâ nw~  

100. 5.76 × 7.2 =  
 (a) 40.412 (b) 41.2 
 (c) 41.472 (d) 43.442 
Ans :  (c) = 5.76 × 7.2 

 
576 72

100 10
= ×  

 
41472

1000
=  = 41.472 


